

今年认定专精特新企业数量增长六成

市民营经济局局长郭振栋做客民生在线，谈推动民营经济和中小企业高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



■市民营经济局局长郭振栋做客民生在线。

购对接会，让本地优质产品直接对接全球采购商，组织优质中小企业参加高规格展会，既拓市场又学技术。

网友：青岛如何推进民营企业特别是专精特新企业的科技创新？下一步有怎样的工作安排？

郭振栋：夯实培育基座方面，我们加强部门数据共享，精准挖掘优质企业，会同区市加大培

育力度。今年，青岛新公告创新型中小企业1434家，较去年年底增长40.3%；认定专精特新企业1363家，较去年认定数量增长60.7%；建立“小巨人”企业培育库，开展区（市）全覆盖实地走访，推荐171家企业参与工业和信息化部“小巨人”企业认定复核。

提升创新能级方面，我们常态化开展融链固链建链专场对接活动，今年以来已举办10场专场对接活动，参与企业500余家次，开展首场“千校万企”中小企业产学研创新训练营活动，组织40余家专精特新企业和南京高校开展技术对接交流和实地观摩学习，支持专精特新企业建设高水平研发中心，建成省市级“一企一技术”研发中心475个，今年推荐73家企业参与省级评审。

强化服务质效方面，我们以线上线下相结合方式，组织开展5期政策宣讲，制作2期视频解读，组织400余家次“小巨人”企业申报辅导，首次将2024年专精特新企业技术改造项目纳入全省惠企政策“直达快享”改革试点，推动惠企资金直拨企业账户，目前1.46亿元奖补资金已全部拨付到位，扶持企业519家。

下一步，我们将聚焦深入推进科技创新，坚持专精特新的发展方向，完善“选种、育苗、培优”全周期培育体系，出实招、办实事、求实效，以实干实绩为全市“打头阵、当先锋”作出民营贡献。

“民生在线”下期预告

网谈时间：8月21日（周四）下午2:30—4:00

网谈单位：青岛能源集团有限公司

160余项暖“新”举措，守护“赶时间的人”

青岛通过建设司机之家、打造“友好商圈”、开展公益托管等，为新就业群体提供全方位多层次服务

□青岛日报/观海新闻首席记者 刘佳施

提起外卖骑手、快递员、网约车司机、大货车司机这些新就业群体，“四季无休、三餐不定、两脚不停、一心赚钱”的“画像”描摹出他们的共同特点——是“赶时间的人”，也是“美好生活的创造者、守护者”。

拓展“骑手驿站”等服务阵地，实施“骑手安居工程”，为新就业群体子女打造公益托管班、暑期课堂……日前，青岛市委社会工作部联合市人力资源社会保障局、市住房公积金管理中心、市总工会及部分行业党委集中推出第二批48项暖“新”举措。各区（市）结合实际和新就业群体需求，相继推出“友好商圈”建设、青年夜校、法律服务等具体举措，涵盖了权益维护、技能提升、健康关怀等各方面，让更多新就业群体在青岛立得住脚、安得下心、圆得了梦，为构建和谐共融的城市生态注入新活力。



■李沧区旭东社区为新就业群体子女提供暑期公益托管服务。

美团骑手聂海泳来到新城吾悦广场附近的暖心驿站。推开门，一股凉意扑面而来。他摘下头盔，擦了擦汗，接了杯水一饮而尽，随后倚靠在沙发上给手机充起了电。

“我平时都在这个商圈附近跑单，忙完高峰期，没单的时候就来这歇歇脚。”聂海泳说。驿站功能完备，不仅配备了桌椅、空调、饮水机等家具电器，驿站旁还有充电桩，可满足骑手电瓶车充电需求。“以前没有这驿站，我们夏天就找个树荫，冬天就到商场里坐会。夏天热得中暑，冬天冻得脸上长冻疮，这些很多骑手都经历过。”当骑手7年，说到其中的艰辛和不易，聂海泳有些感慨。

“社区和商圈给我们提供驿站休息，我们也把这里当自己的家一样，自觉维护环境。”聂海泳说。驿站采用骑手自主管理模式，墙上张贴的驿站公约，写明了垃圾进桶、有序停放车辆、禁止吸烟等事项。驿站每天接待外卖骑手等新就业群体50余人次，但环境设施始终保持干净整洁。

梦时代—吾悦商圈是西海岸新区消费和文旅产业的集聚中心，商圈占地22万平方米，汇聚了1200余家市场主体和305个知名品牌，旺季时日均客流量5万—11万人次。这里因此也集聚了众多外卖骑手、快递员等新就业群体。

为了给新就业群体提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的港湾，去年6月，灵山岛省级自然保护区兴港路社区联合新城吾悦广场等共建单位，通过党建联建机制共同打造暖心驿站，为新就业群体提供充电换电、歇脚休憩、饮水热饭等8项贴心服务。商圈内，部分小吃店、影城等商户积极响应号召加入“友好商户”，为骑手们提供免费粥品、八折用餐、观影折扣等优惠。灵山岛省级自然保护区还将每月7日、17日、27日定为商圈的“骑好”服务日，为新就业群体提供技能培训、手机贴膜、健康义诊等公益服务，目前已累计服务新就业群体3000余人次。

上个月，西海岸新区举行7·17骑士节主题活动，发布首批6个新就业群体“友好商圈”，推出“友好商圈”建设16条措施，从“阵地友好、服务友好、成长友好、权益友好、治理友好”五大维度精准发力，全力构建尊重关爱新就业群体的友好生态。

近年来，西海岸新区聚焦新就业群体急难愁盼，高标准打造新就业群体“友好医院”“友好

食堂”“友好商圈”等友好场景，为“城市奔跑者”构筑身边的温暖港湾。下一步，我们将织密新就业群体“15分钟服务圈”，助力新就业群体安心工作、温馨生活。”西海岸新区工委社会工作部部长、区委“两新”工委书记闫明智说。

公益托管：娃有人管，工作安心

早上8点半，外卖骑手杨勇把儿子杨文新送到李沧区旭东社区暖新驿站，随后开始了一天忙碌的工作。晚6点，他骑车来到暖新驿站接儿子放学。“爸爸，看今天老师带我们做的冰箱贴！”一见面，杨文新就兴奋地向杨勇展示自己的“成果”。

“多亏社区开的暑假托管，孩子有了去处，我们干活也安心。”杨勇说，“以前一到寒暑假就犯愁，孩子没人管，只能自己呆在家，有时候一看电视就是一天。”杨勇的话道出了不少新就业群体的家庭假期困境。

作为李沧区典型的“商圈嵌入式社区”，旭东社区被万达广场、银座商城等7座商业综合体环绕，周边聚集着3000余家商铺和20栋写字楼，成为外卖骑手、快递员等新就业群体的生活集聚区。今年6月，李沧区委社会工作部联合快乐沙爱心帮扶中心对300个新就业群体开展需求调研，其中，83%的家庭面临“孩子无人看管”“沉迷电子产品”等问题。

为切实解决新就业群体子女暑期照护难题，李沧区委“两新”工委、青岛恒星集团、李沧区社区治理公益基金联合发起“暖骑新途·融城计划”新就业群体关爱服务项目，为新就业群体子女打造“暖心护航营”，目前已在旭东社区暖新驿站开展了为期1个月的免费托管。

李沧区委社会工作部充分发挥“专业社工+志愿服务”融合发展的优势作用，引入专业社工团队定制“托管+教育+成长”的三维服务方案，托管课程兼顾课业辅导与兴趣培养，避免“只托管”；社工团队链接社会资源，邀请阅读专家、家庭教育指导师开展特色课程；青岛科技大学的志愿者也积极参与其中，将普通话推广课程、国防科普课程带到孩子们身边。

这场跨越整个暑假的守护，不仅解决了新就业群体子女“看护难”“托管难”的问题，也让他们在忙碌中感受到被尊重、被牵挂的温暖。这份温暖，正通过一个个奔跑的身影、一张张笑脸，成为基层治理最动人的底色。

推进“骑手安居工程”，打造暖心居住环境；成立新就业群体法律服务团，提供法律咨询、援助、调解服务；拓展暖心驿站，提供休息、如厕、饮水、充电等暖心服务……今年以来，市委社会工作部联合各级各部门，聚焦新就业群体急难愁盼已发布暖“新”举措160余项，开展关心关爱新就业群体活动800余场次，为新就业群体提供全方位多层次的暖心服务，营造全社会关心关爱新就业群体的浓厚氛围。

下一步，青岛将聚焦新就业群体实际需求，深化部门协同联动，全面提升暖“新”服务举措实施效能。依托“新新向党”系列活动，构建新就业群体全周期关爱服务体系，推动关爱资源有效聚集，让服务举措精准触达一线，把温暖送到新就业群体身边。

青岛至东京货运航线加密

完善“日韩为主、通达洲际、服务上合”的航空货运通道网络

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月19日讯 17日，由山东航空执飞的SC2405航班从青岛胶东国际机场飞往日本东京，标志着青岛至东京的货运航线持续加密。

当前，青岛机场正持续构建“日韩为主、通达洲际、服务上合”的航空货运通道网络，锚定建设山东国际航空物流中心目标，积极开展提升航空货运中转能力试点申报工作，为青岛国际航运中心建设持续注入新动能。

此次加密航线由波音737-800全货机执飞，满载18.3吨货物，主要服务于青岛及周边地区的跨境电商、高端制造等高附加值、高时效性货物的运输需求，有效提升了青岛至日本核心市场的航空货运能力，为中日两国间的贸易往来提供更加便捷、高效的空中通道。

在青岛国际航运中心建设引领下，青岛机场持续聚焦国际航空货运枢纽建设，不断拓展和完善国际货运航线网络，特别是加密至日韩等周边国家和地区的航线频次，现阶段常态化运营6条，每周约30班；运输货物以电商类货物、空运普货和商业快递等为主，1至7月货量约3万吨。

青岛机场还加快打造北方进口生鲜转运中心、北方特货转运中心和北方国际转运中心。青岛机场物流发展有限公司国际货运部班长纪洪刚介绍，目前，青岛机场每周有两班莫斯科至青岛的定期航班，2024年共保障帝王蟹206吨，今年预计将突破300吨。除了帝王蟹，青岛机场的冷链保障网络还覆盖几十种生鲜产品，今年以来，已累计保障小龙虾、帝王蟹、帝王鱼等各类进口生鲜共98吨。

市北区启动“创业活力月”

创新推出“4+7”活动体系，为创业者搭平台解难题聚资源

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报8月19日讯 18日下午，2025年“源来好创业”资源对接服务季暨市北区“创业活力月”启动仪式在浮山厚业中心举办。

依托浮山厚业中心打造的青岛市高能级创业孵化园区赋能中心正式启用，结合创业全生命周期为创业者搭建赋能创新创业平台，提供场景化、全方位、覆盖全流程的创业赋能体验空间。交通银行与大鲍岛文化休闲街区、宁化路美食街等创业街区签署金融消费赋能创业街区合作协议，通过金融资源对接激活消费场景与资金通道，推动商业生态与资本活力“双向联通”。

“818创业日”是市北区为广大创业者设立的专属节日。自2023年首创至今，全区扶持创业人数逐年增长，实现“三级连跳”。今年上半年，市北区已实现扶持创业4681人，同比增长14%。此次2025年“源来好创业”资源对接服务季暨市北区“创业活力月”期间，市北区将以“聚创市北·源启未来”为主题，聚焦科技创新、产业发展、民生所需等重点领域，创新推出“4+7”活动体系；开展“科技创新+创业”“技能培训+创业”“民生需求+创业”“产业发展+创业”四类创业模式引领主题活动和“源来好创业”信息对接、人力资源对接、融资对接、培训对接等七大主题活动。

四类模式活动精准赋能、七大主题资源互联互通为创业者搭建平台、解决难题、汇集资源，全方位、多层次支持创业。

(上接第一版)作为全国最大的海洋旅游联合运营体，青岛海洋旅游联合运营体总客位数达6355个。当前，夜游客船数量已增至9艘，使高峰期每晚的接待能力跃升至约5000人次，助推“潮齐音乐会—夜游浮山湾”航线创下2827人次的单日载客纪录。

下一步，青岛旅游集团将持续深化“海洋旅游联合运营青岛模式”，做精“海上看青岛”旅游品牌，加速拓展航线网络与文旅深度融合，助推海岛游破题发展，持续开发“邮轮+”主题游产品，为青岛打造国际滨海旅游目的地贡献力量。

青岛39家企业入围山东民企200强

(上接第一版)坚持和落实“两个毫不动摇”，统筹抓好促进民营经济发展政策措施落地落实，一以贯之支持民营经济发展壮大。作为党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带、政府管理和服务民营经济的助手，市工商联聚焦“两个健康”工作主线，以《民营经济促进法》实施为契机，着力完善制度、健全机制、激发活力、增添动力，努力当好民营经济发展壮大的“助推器”，为民营企业发展营造了良好的发展环境。

马连庄战斗：军民奇袭拔据点

(上接第一版)

为铭记抗战历史，缅怀革命先烈，马连庄镇深挖红色“家底”，建起河崖红色教育基地，打造红色文旅模式。随着“果蔬经济”“共富公司”“飞地经济”的蓬勃发展，一座“红色马连·绿色崛起”的胶东小镇，正在乡村全面振兴的时代背景下快速发展。

“目前，马连庄全镇77个自然村共流转土地约3.2万亩，围绕小甜瓜、草莓、秋月梨等特色农产品，构建起年产值超10亿元的产业链条。同时红色教育年均接待参观者5000人次，累计接待研学团200余组。”莱西市马连庄镇党委书记常兴锋表示。

在河崖红色教育基地寻访革命足迹，重温烽火岁月，古村落的砖石缝间，写满胶东行政公署的革命记忆。“八路胡同”“一门三烈士”的故事浸润着往来不绝的研学游子，让红色基因代代相传。

“友好商圈”：外卖骑手的“暖心港湾”

顶着烈日一路奔忙，中午送完十几单外卖，